

Отзыв

на автореферат диссертации Умедова Мастона Хамдамовича на тему «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Атгара и Джалаледдина Руми» (философско-культурологический анализ), представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8 - философская антропология, философия культуры.

Судя по автореферату, диссертационная работа посвящена весьма актуальной проблеме современных обществ и мира, особенно в условиях обостряющихся день за днём религиозных и межконфессиональных конфликтов, противоречий. Автор обосновывает актуальность своей работы не только теоретическими положениями, но и многими социально-политическими, религиозными, этническими проблемами, которые решаются насильственными способами и тем, что в мире растёт агрессия.

В автореферате автор отмечает роль геополитических интересов могущественных держав в разжигании таких конфликтов, наряду с которыми в многополярном мире пытаются продвигать свои интересы третьи государства и сил, «раскачивая» ситуацию и способствуя росту насилия и агрессии. Как раз, в такой ситуации проблема толерантности (или интолерантности) весьма актуальна и своевременна. Систему жизненных ценностей и взаимоотношений, при помощи которой можно развивать взаимоуважение между представителями различных народов, этносов, культур, религий и конфессий, автор видит в философии толерантности.

Автор цель и задачи своего исследования видит в определении нравственных основ толерантности в учениях Фаридаддина Атгара и Джалаледдина Руми. При знакомстве с научной новизной выясняется, что поставленные цели и задачи достигнуты на достаточном уровне, так как раскрыты особенности понимания толерантности в таджикско-персидской литературе, оценены и анализированы проблемы толерантности на этико-культурологическом плане и даже в современной таджикской философско-культурологической литературе. Даются интерпретации понятий, связанные с толерантностью, их религиозные и философские основы, обоснованы социокультурные аспекты, особое внимание уделяется идее ненасилия и нравственным аспектам, как основы толерантности в воззрениях Фаридаддина Атгара и Джалаледдина Руми.

Логическая последовательность глав и параграфов, разностороннее исследование формирования идеи толерантности в историко-философском наследии таджикских мыслителей, их теоретические основы, понимание толерантности в философско-культурологическом смысле, анализ проблемы толерантности в современных философско-культурологических кругах Таджикистана, нравственные основы толерантности и толерантного образа жизни в наследии Фаридуддина Атгара, этики любви в свете суфизма, религиозные и философские идеи толерантности в творчестве Джалаледдина Руми и сравнительный анализ идей толерантности в воззрениях двух мыслителей

способствовали тому, что диссертант представил к защите 13 пунктов полученных результатов своего ценного исследования.

В работе мы встречаем сравнительного анализа феномена толерантности в различных цивилизациях, исторических периодах, философских и религиозных доктринах. Справедливо отмечается, что концептуальная модель толерантности основана на сотрудничестве культур, этносов и религий, социальных общностей, групп. Но, феномен толерантности в разных концепциях в зависимости от культурных ценностей и традиций характеризуется не совсем однозначно. Толерантность как нравственный феномен в философии Атгара и Руми является определяющим характер деятельности человека. Эти и другие полученные результаты, представленные к защите, показывают, что диссертант смог достичь поставленные перед собой цели и задачи.

Однако, несмотря на все достоинства, в работе, исходя из автореферата, имеются некоторые недостатки и упущения:

-в качестве упущения на теоретическом плане хотел бы обратить внимания диссертанта на один важный момент: хотя в автореферате упоминается пантеизм Атгара, видимо, в работе не был проведён достаточный анализ взаимосвязи пантеизма и толерантности. Несомненно, пантеизм мог стать одним из факторов формирования толерантных идей Атгара и Руми. В дальнейшем диссертант может развивать идею об их взаимосвязи и исследовать этот фактор формирования толерантности, особенно в суфизме.

Несмотря на эти незначительные недостатки, судья по автореферату, работа выполнена на достаточно высоком уровне, она цельная, самостоятельная работа и её автор заслуживает присвоения ему искомой научной степени - доктора философских наук по специальности 5.7.8. - философская антропология, философия культуры.

**Доктор социологических наук, профессор,
заведующий отделом социологии
Института философии, политологии
и право им.А. Баховадинов НАНТ**



Шоисматуллоев Ш.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан
ш. Душанбе, улица Рудаки 33

Электронная почта: afkor@mail.ru Тел.: (+992) 93-508-68-78

Подпись доктора, профессора Шоисматуллоева Ш. удостоверяю:

Начальник отдела кадров Института
философия, политология и право
им. А.Баховадинова НАНТ



Шозедов Х.Н.

г. Душанбе, улица Рудаки 33, 734025 «__» «__» _____ » 2022